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Таким чином, для вироблення і реалізації інноваційних цілей, стратегічних 
напрямків сталого розвитку та інноваційної політики підприємства 
необхідний критичний підхід, який об’єктивно враховує сукупність зовнішніх 
і внутрішніх факторів, що впливають на інноваційний клімат. Вірно вибрані 
і налагоджені на практиці політико-правові, науково-технічні і соціально-
економічні важелі повинні скласти в майбутньому основу механізму 
інноваційного функціонування і розвитку, адаптованого до умов циклічності 
ринкової економіки.
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АСПЕКТИ ЕФЕКТИВНОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ 
ПІДПРИЄМСТВ У ДИНАМІЧНОМУ СЕРЕДОВИЩІ

Воронько-Невіднича Т.В.,
 к.е.н., доцент, доцент кафедри менедмженту,

Гаращенко В.О., здобувач вищої освіти,
Полтавська державна аграрна академія

За нинішніх карантинних умов надактуальними виявилися аспекти щодо 
забезпечення максимізації результативності та підвищення ефективності 
виробничо-господарської діяльності вітчизняних підприємств незалежно від 
форм власності. Досягнення вищезазначеного є можливим при впровадженні 
ефективного механізму управління господарюючого суб’єкту. 

Необхідність оцінки ефективності господарської діяльності зумовлена тим, 
що якість управління впливає на ефективність економіки в цілому та окремих 
підприємств зокрема. Саме тому, важливо використовувати комплексну оцінку 
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ефективності, пристосовану до внутрішнього та зовнішнього середовища, 
а також для вимірювання кінцевих результатів діяльності суб’єктів 
підприємницької діяльності.

Звернімося до економічної енциклопедії, яка визначає «ефект» як 
«результативність економічної діяльності, реалізації економічних програм та 
заходів, що характеризується відношенням отриманого економічного ефекту 
(результату) до витрат ресурсів, які зумовили отримання цього результату», 
а «економічну ефективність» як «відносний ефект, результативність процесу, 
операції, проекту, що визначається як відношення результату до затрат, які 
зумовили його одержання» [5]. 

Низка наукових досліджень акцентує увагу на розділенні цих понять, бо 
«ефект» при цьому виступає як прояв певної форми результату від здійснення 
будь-якої діяльності [3; 4]. Безумовно, «ефект» є абсолютним показником і 
може бути як позитивним, так і негативним. Проте, «ефект» не включає 
витратної компоненти. Відтак, термін «ефективність» має більш ширше 
розуміння, проте тісно пов’язаний з ефектом, бо є співвідношенням ефекту 
(результату) до витрат і є відносним показником. 

Існує думка ряду вчених-економістів, згідно якої ефективність до 
результативності є тотожніми поняттями. Так, наприклад, О Васильченко та 
Л. Довгань визначають ефективність як результативність процесу, операції, 
проекту. Зокрема, вона визначається як відношення отриманого результату 
(досягнутого ефекту) до витрат на його отримання [2]. Аналогічну думку 
виражає і В. Андрійчук вважаючи, що «формою вираження ефективності 
виробництва є його результативність» [1], а також С. Покропивний, який 
зауважує, що «найважливішим компонентом для визначення ефективності є 
результативність виробництва, яку не варто тлумачити однозначно» [4]. 

Резюмуючи вищенаведене, необхідно зазначити, що більшість авторів 
формулюють категорію «ефективність», розуміють її як відношення ефекту 
(результату) до витрат або ресурсів, що були витрачені на його отримання.

Зарубіжні дослідники аналізують економічну ефективність як складну і 
комплексну категорію, що складається з:

- відношення між витратами ресурсів і обсягом товарів та послуг, які 
виробляють з цих ресурсів; 

- максимального обсягу виробництва товарів і послуг з використанням 
мінімальної вартості ресурсів; 

- виробництва товарів певної вартості за найменших витрат ресурсів; 
- отримання максимуму з доступних для людини обмежених ресурсів; 
- відношення цінності результату до цінності витрат та ін. [6, с. 284].
Погоджуємося із думкою про те, що «…важливого значення набуває проблема 

формування економічного механізму функціонування підприємства, який 
дозволив би зберігати та зміцнювати стійку позицію суб’єкта господарювання 
на ринку, задовільняти потреби споживачів, оперативно реагувати нам зміни 
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зовнішнього та внутрішнього середовища, а також стабільно функціонувати в 
умовах жорсткої конкуренції таким чином, щоб забезпечити його збалансовану 
виробничо-господарську діяльність» [7, с. 229].

Економічний механізм ефективного функціонування підприємства повинен 
забезпечити відповідність стратегічним цілям діяльності підприємства; 
створення ефективної системи мотивації діяльності персоналу; ухвалення 
ефективних управлінських рішень; адаптивність до змін динамічного 
зовнішнього середовища; повноту та збалансованість функціонування усіх 
структурних підрозділів суб’єкта господарювання.

Рис. 1. Економічний механізм ефективного функціонування підприємства

Ключовим завданням на сучасному етапі для підприємств є не лише 
максимізація прибутку, проте його оптимальність та раціональність одержання 
задля підтримки власних ринкових позицій. Оскільки, у довгостроковій 
перспективі для більшості вітчизняних підприємств проблема виживання на 
ринку є найпріоритетнішою. 

Дослідження показують, що економічна ефективність є складною і 
багатогранною категорією сучасної економіки, яка немає чіткого визначення 
і її інтерпретація в сучасній науковій літературі залежить від оптимального 
співвідношення витрат і результатів виробництва.

Беззаперечно, для успішного вирішення різноманітні економічні 
проблеми, що стоять перед економікою країни в цілому та кожного суб’єкта 
господарювання немає іншого шляху, окрім підвищення ефективності 
діяльності та механізму управління ним у довгостроковій перспективі.
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Формування високоефективної, конкурентоспроможної та соціально-
орієнтованої вітчизняної агропродовольчої сфери, можливо тільки при 
здійсненні  цілеспрямованої, системної, кропіткої роботи над підвищенням 
конкурентоспроможності агропродукції на основі технічної і технологічної 
модернізації виробничих процесів, поліпшення якості ресурсного потенціалу 
сільського господарства.

Найшвидший і ефективний шлях щодо доведення до споживача 
(сільгосптоваровиробника) нових знань, умінь, навичок сучасного, 
раціонального, конкурентного і, отже, рентабельного господарювання – це 
спільна діяльність господарюючих суб’єктів в тісному контакті зі службами 
сільськогосподарського консультування.

Затребуваність послуг інформаційно-консультаційної служби 
агропродовольчої сфери обумовлена загальним низьким рівнем освіченості 
сільського населення, відсутністю належної кількості кваліфікованих 
і висококваліфікованих кадрів, здатних самостійно освоювати сучасні 
технології і різного роду інновації, а також вкрай обмеженим доступом до 


